
Poštnina plačana v gotovini.

Leto XX. št. 19. Dolnja L e n d a v a ,  7. maja 1933. Cena številki 1 Din.

N a r o č nina n a  sküpni naslov letno 
24 Din; na posamezni naslov letno 
80 Din. V inozemstvo: le tna05 Din. 

Z M. tistom letno 100 Din.

IZHAJAJO VSAKO NEDELO.
Uredništvo v Dolnji Lendavi. Uprava v Murski 

Soboti, Križeva ul. 4.

Na severnoj straži 
države.

Zgodovina je določila našoj Slo
venskoj krajini posebno mesto V slo
venskom narodi i  v državi Jugoslaviji. 
Ostanek tistih panónskih Slovenov smo, 
ki so živeli daleč gor do okolice Blat
noga jezera, imeli v devétom stoletji 
svojo Slovensko državo pod knezi 
Pribinom i Koclom, sledkar pa so je 
Vogri p rep rav i i povogrščiti. Po du
gom časi tühinske vlade smo se zdrü
žili s svojimi hrbti v sküpnoj državi. 
Tak smo postanoli najsevernèjša meja 
slovenskoga naroda v jugoslovanskoj 
državi. Naša meja je ne pravična, ar 
bi z nami mogli biti zdrüženi tüdi 
tisti rabski Slovenci, ki so ostali na 
Vogrskom, če  Vogri želejo popraviti 
mejo svoje države, te mi v imeni pra
vičnosti želemo, naj nam prepüstijo 
Slovenske vesnice od Gornjega Senika 
do Monoštra!  Komaj te bo oslobojena, 
vsa Slovenska krajína!

Što je na straži, tisti mora verno 
i  verostüvájoč stražiti. Pravijo, da je 
najbolši i najmočnejši čuvar države 

zadovolnost lüdstva. Istina je to, 
zato je vsigdar dužnost vladajoče, da 
skrbijo za zadovolščino naroda v drža
vi ! Močen stražar naroda i države pa 
je naredno čütenje.

Vsaki človek, ki ščé kaj valati i 
dosegnoti, mora čütiti v sebi moč i 
v eselje do dela ne sme se dati zani
čüvan od drügih, skrbeti mora za svojo 
čast z lepim živlenjom  z ednov 
rečjov: imeti more samozavest, čütenje, 
da ima svoje pravice i dužnosti, oboje 
v ednakoj meri!

Ravno takšo samozavest mora 
meti vsakši narod! Vsi národje na 
sveti so popunoma ednako vredni; ni 
eden nema pravice, da bi ponižavao 
drüge, njim kradno zemlo ali preprav- 
lao lüdi. Vsakši narod za sebe pa ma 
svojo posebno dužnost v živlenji, to 
je; pomnožavati vse svoje moči, te
lovne i düševne, da pride k najvekšoj 
popunósti i tak dosegne namen, šteri 
njemi je prisojeni od Stvoritela.

Cena oglasov: stran; cela 400 Din., 
pol 200 Din., četvrt 100 Din; mali 
Oglasi do 20 reči 10 Din., više vsake 
reč 1 Din.; med tekstom vsaka reč 2 D. 

Pri večkratnoj objavi popüst.

Naročnikom na znanje!

Narod pa samo tak lejko ide 
naprej ;v svojoj moči, če delajo za to 
vse njegove kotrige. Edino te, če se 
vsakši prjpadnik naroda čüti za živo 
kotrigo, živi deo naroda, edino te je 
mogoče, da ostane narod zvesti svo
jm i  jeziki, vsem svojim lastivnostim, 
svojoj preminočnosti i svojemi düšev
nomi bogastvi, štero je. stvoro v svo
jem živlenji (v znanosti, umetnosti, 
knigi, pesmi).

 Zdaj je pa pitanje, što čüti na
rodno,; što je dober narodnjak? V 
Svetom pismi stoji, da je Jezuš pravo, 
da. ne bode šo vsaki v nebesko kra- 
lestvo ki kriči: Gospodne, gospodne

 !Prispodobno lejko pravimo: ne je 
dober narodnjak tisti, što samo kriči : 
Živijo domovina! Nema istinskoga na
rodnoga čütenja tisti, što si v imeni 
narodnosti í domoviné išče lastiven 
hasek, drügoga pa správla v Škodo !

V istini pa slüži narodi zadnji 
človek v najbole skritoj vesi s tem, da 
čuva naroden jezik, značaj, zdravje i 
gospodarsko moč. Ne smemo pozabiti, 

d a slüžimo svojemi narodi samo tak 
i te, če skrbimo za narodovo zdravje. 
To zdravje pa je ne samo telovno i 
ne obstoji samo v tom, da se narod 
naravno pómnožavle i se ne vničüje 
na različne načine — nego zdravje 
naroda obstoji ravnotak tüdi v düšev
nom zdravji lüdstva: mnogo pijančü
vanje, razvüzdanóst, bitje s klanjom, 
psüvanje, zapravlanje pri obleči itd.  
vse to so nezdrava znamenja! Po toj 
poti se narod vničüje! Dužnost vsa
koga je, da zabranjüje takše slabosti

Z denešnjov številkov so dobile 
„Novine  ˮ drügoga urednika v osebi g. 
Vilka Novaka, ki je pred kratkim zvršo 
filozofsko fakulteto na ljubljanskom 
vseučilišči. Gda to našim drágim na
ročnikom naznanjam, se z globočine 
srca zahvalim g. Joški Maučeci za po- 
žrtvüvalno i trüdapuno delo pri vrejü
vanji „Novin  ˮ i toplo priporočam novo
ga urednika, sestranca našega velikana, 
pokojnoga Ivana Baša, ešpereša i ple

banoša v Bogojini, ki bo v pokojnoga 
gorečem domolübnom i narodnom 
dühi vrejüvao naš velezaslüžni list 
„Novineˮ. Podpirajte ga vsi s tem, 
da pridobite nove naročnike „Novinam  ˮ
i s tem, da ga bodete z dopisi obis
kávali, ki ste toga zmožni, vsi, ki lü
bite svojo krajino i dober tisk.

Črensovci, 1. maja 1933.
Klekl Jožef,
izdajateo Novin

med lüdstvom i da njemi kaže novo, 
svetlejšo i srečnejšo pot. Ta pot pa 
je : treznost v vsákom mišlenji i deli, 
varčnost (šparavnost), Izobrazba — to 
je skrb za düševno živlenje s pomoč
jov čtenja, dobrih drüštev itd.

Vsa zgodovina človeštva nam 
očivesno svedoči, da so prejšli vsi 
narodje, ki so zapravili svoje telovno 
í düševno zdravje. Če teda ščemo biti 
mi v Slovenskoj krajin; dobri Stražarje 
naše narodne i  državne severne meje, 
te moramo kak najbole skrbno čuvati 
oboje zdravje našega lüdstva. Vsakomi 
so poznane naše slabostij vidimo je 
den za dnevom, stalno pišemo od njih- 
Potrebno je samo, da se borimo proti 
njim i je prepravimo. Pokažimo, da 
mamo volo, biti zdrav í pošteni, narod, 
ki s  svojov düševnov zrelóstjov i moč
jov zna vsigdár öčuváti  svoje pravice 
v sveti!

Kak vsigdar mislimi i čütimo to, 
da smo izišli iz svoje drüžine, rodbine, 

tak moramo čütiti to, da smo deo 
svojega naroda, ki je velka drüžina. I 
kak vsakši dober človek lübi svojo 
drüžino, brani njeno čast i skrbi za 
njeni hasek, — ravnotak mora biti tüdi 
proti svojemi narodi. Narava sama nam 
je vcepila to čütenje v naše srce.

S tem, da slüžimo narodi, slüžimo 
z ednim tüdi državi, ki je zvünešnja 
Oblika (forma), v šteroj živé lejko eden 
ali več narodov. Ka je držáva, kakše 
so naše dužnosti do nje i kakše pra
vice lejko terjamo od nje, odtoga bo 
guč v prišestnih številkaj Novin.

— v —
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DOMAČA I SVETOVNA POLITIKA.
Proti dr. Vladimiri Mački, 

bivšemi  voditeli Radičove stranke, se 
jé začnola 25. aprila obravnava pred 
državnim sodiščom za zaščito države 
v Belgradi. Obtožnica pravi, da je dr. 
Maček novembra lanskoga leta po
magao sestaviti razglas, v šterom žele, 
naj se zemla na toj strani Drine, Save 
i Donave povrne v- stanje leta 1918. i 
da se samo ha toj osnovi lejko na
pravi nova sküpna država. S tem jé dr. 
Maček napravo zločin po čl. 3 zakona 
o zaščiti države. Sodba je bila raz
glašena 29. aprila;”- Dr. M aček  je 
obsojeni na 3 leta ostroga zapora i 
povračilo vseh sodnih stroškov.

Dr. Vojislav Marinkovič bivši 
ministerski predsednik i zvünešnji mi
nister se je te dni povrno z dugšega 
bivanja v inozemstvi V Belgrad.

češko-slovaški poslanik v Bel
gradi Dr. Robert Flieder je premeš
čeni v zvünešnje mmištrstvó v Prago. 
Gospod poslanik je bio velki prijateo 
Slovencov, med štere je pogosto za
hajao. Pred odhodom njemi je prire
dila jugoslovansko-češka liga poslo
vilni večer, na šterom jé več govorni . 
kov kovdarjalo njegov pomen pri vekšèj 
zdüžitvi Male zveze. Gosp. poslanik 
se je nazadnje vsem zahvalo i naklono 
prijatelstvi méd obema državama. 
Novi poslanik g. Dr. Pavel Weller 
pride v Belgrad okoli 1. junija.

 R u sovsko  gospodarstvo se 
rüši! Znano je, da so boljševiki ob
sodili ništerne angleške inženire, šteri 
So bili v Rusiji v slüžbi, ar so je 
ošumili, da so stavlali delo v fabrikaj 
:i špionirali za Anglijo. V istini pa je 
ta glasna obsodba nikaj drügo ne, kak 
pomoč v nevoli: boljševiki želejo naj
mre kazati, da so tühinci krivi, da sé 
je ne posrečila njihova gospodarska 
„petletka“ (to je plani, štere so šteli v 
petih;, letaj izvršiti v gospodarstvi) i 
ščejo s tém pomiriti rusovsko lüdstvo, 
ar so nad sovjete prišli žmetni časi 
presküšnje. Najslabše sé j e obnesla 
takzvana „ k o lek tizacija“ polodelska. 
„Kolektiven“ pomeni v latinščini sk u 
pen. T o  sküpno gospodárstvo so raz
delili v 2 vrsti: 1. velka državna ko
munistična gospodarstva ali sovhozi i 
2. ágrarni kolektivi (zemliške sküpnosti) 
ali kolhozi. Državna gospodarstva so 
se ponesrečila, ravnoták pa tüdi skupna 
kmečko gospodarstva. v štem so posili 
zdrüžili 80%  kmečkih gospodarstev. 
Vsi strokovnjaki so edini v tom, da 
je ne mogoče izpuniti toga, ka so si 
stavili sovjeti za cio. Uradniki pa 
kmetje norijo državo, kelko morejo, 
ar vidijo, da so zapovedi gospodov 
ministrov i drügih dobre samo na pa
piri, v istini pa za nikaj.

Na Vogrskom snovejo, kak piše 
„Magyarságˮ, novo politično drüštvo 
ž imenom „Kurucok Tábora* (to je

Tabor Krucov, Kru ci so se zvali ro
pare, ki so se znabrali pred 600 leti 
na križarske vojne v Svetoj deželi, pa 
so ostali doma i ropali tüdi v naših 
krajaj). Njihov namen je, očistiti Vogr
sko vsega tühinskoga; tak morejo do
biti državlanske; zemlo, slüžbe samo 
čisti Vogri. Tühinci dobijo dovoljenje  
za stalno prebivanje samo te, če pri 
segnejo, da ne bodo proti vogrskomi 
narodi nikaj sovražnoga delali.  
Vogri idejo pa Hitlerovoj poti t

Japonsko-Kitajska bojna se 
Približava konci. Japonci ščejo naglo 
sklenoti mir, ar rabijo vojsko na se
vernoj meji. Tü je nastao oster spor 
med mandžurskov vladov i Rusijov 
zavolo izhodno kitajške železnice, štera 
veže Rusijo z Vládivostókom i pela 
po mandžurskoj državi. Japonci, ki 
ščejo biti gospodarje Vzhodne Ažijo, 
bi radi Rusijo porinoli v kraj od Ti
hoga oceana i zato so nahujskali 
mandžursko vlado, da je zasela Iz
hodno kitajsko železnico i s tem odre
zao pristanišče Vladivostok od Rusije. 
Japonska je že poslala pred Vladivos
tok svoje čete, da ga v slučaji bojne 
včasi zasedejo.

- Nemčija. Državni minister Sel
dre, šteri je predsednik i prvi Zapo
vednik vojaško organizeranrh „jeklenih 
čelad*, ki majo. do 200.000 članov, je 
stopo v Hitlerovd stranko s celov 
organízacijov, ar prej Nemci ne smejo 
meti strank; liki morejo biti sküpni. 
Podpolkovnik Düsterberg, šterive bio 
drügi poveljnik „jeklenih čelád“ je 
mogeo odstopiti, ar je šteo, da té os
tanejo samostojne.

Zveza nemških bančnih uradnikov 
je sklenola, ka ne sprejme: več ednoga 
Židova med svoje člane. Šteri: so že 
bili člani lejko .ostanejo tüdi nadale, 
sámo ka ne smejo vršiti nikše častne 
slüžbe;

Prvi máj — svetek dela so raz
glasili v Nemčiji za narodni . svetek. 
Pri toj priliki je bilo püščeni ha slo
bodo mnogo političnih voznikov. V 
Berlini so izpüstili do 2000 lüdi, po 
večini delavcov, na Sadronskom pa 
skoro vse voznike* zvün zapretih vo
ditelov sociál. strank.

Amerikanski parlament jé 
skleno, da evröpske düžnice lejko 
Plačüjejo Zdrüženim državam svoje 
dugé tüdi v srebri.

Bolgarija ščé meti diktaturo. 
Zveza rezervnih i Vpokojeni!! oficerov 
kak tüdi predsednik Oficersko zveze 
rezerv, general Sirmanov je s svojega 
spravišča poslala razgías V šterom 
poziva politične voditele i vlado, náj 
še Sestavi nova nadstrankarska vlada, 
ar je zdajšnja ne zmožna zbolšáti 
žmetnoga gospodarskoga položaja.Ta 
izjava je naišla velki odpor kak pri 
vladi tak tüdi pri političnih voditelaj,

šteri pravijo, ka bi to biia diktatura i 
bi Bolgarija prišla v takši položaj, kak 
Hítlerova Nemčija; štera je zdaj ščista 
osamlena zavolo svoje politike. 

Lloyd George, voditeo angleš
kih liberalcov, je meo ostèr govor 
proti obnovi vojaškoga düha i pre
ganjanji židovov v Nemčiji..

Proti popravi (reviziji) držav
nih mej v Europi je meo oster govor 
v praškom parlamentí-čéški zvünešnji 
minister dr. Beneš. Pravo je, da se 
Čehi i Slovaki z orožjom postavijo 
proti vsakomi* što bi šteo Odpraviti 
denèšnjo mejo njihove države. To so 
Vogri, ki ščejo dobiti nazaj vse zgüb® 
lene Krajine. * Í

Narodnostne prilike v  
srezu dol.-lendavskem .

V »Slovenci!* z dne 7. aprila 
1933 jé nekdo poročal nabirani 3 pod 
zaglavjem: Dolnja Lendava. Kdo ima 
prav?, dá sé je praznik Sv. Štefana, 
madžarskega kralja, slovesno prazno
val pri nas (t. j. v Dolnji Lendavi) še 
vsako leto, kajti naša ( t  j. dolnjeleh- 
davska) župnija jeV ;p re težn i v eč in i 
madžarska.

Z ozirom na to, ker po zadnjem 
Ijudskem štetju dolnjelendavska žup
nija ni v pretežni večini madžarska in 
se je že večkrat opazilo, da vladajo 
v narodnostnih prilikah v dolnjelen
davskom srezu nejasni in mnogokrat 
tudi riapačni pojmi, se je podpisano 
Sresko načelstvo odločilo za Svoje 
področje iznesti žadevne urádne po
datke iz zadnjega ljudskéga. štetja.

Pri zadnjem ljüdskom štefju, ki 
se jé izvršilo dne 31. marca. 1931, je 
imel dolnjelendavski srez, ki je meril 
takrat brez delov štrigovske občine na 
levem bregu Mure 338.24 km2 38.053 
prebivalcev. Od teh je napovedale 
jugoslovensko državljanstvo 37.701 
oseb in, 352 oseb tuje (nájveč mad- 

   žarsko).   -   ; .
K jugoslovanskih! narodnostim 

Sé je priznale 35.064 oseb, k madžar
ski pa 2873 oseb, nemško ili razne 
druge narodnosti jenavedlo 116 oseb.

. Slovenski materni jezik je na
v ed e  31.881 oseb, srbohrvatski 471 
oseba, madžarski pa 5543 oseb, nem
ški in razne druge 158 oseb. 
Madžarski živeli, ako ga motrimó s 
stališča ^materinskoga jezika, živi po- 
mešan s pretežno Slovenskim v neka
terih občinah ob meji v župnijah 
Dobrovnik in Dolnja Lendava,
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V župnijo Dobrovnik je vfaranih 
7 občin in to :

Slov. Srb. madž. druge 
m j.   hrv.    m  j.

Dobrovnik 644 — 694 19
Genterovci 250 143 • —
Kamovci 90 — 54 —
Kobilje 968 27 8 —
Radmožanci 411 ^  154 —-'
Žitkovci 203 - 102 3
Motvarjevci 51 —- 3 5 9  5

Po ljudskem štetju od 31. marca 
1931 je torej v teh občinah oziroma 
v dobrovniški župniji župljanov s 
Slovenskim  maternim  jezikom 3012, 
z madžarskim pa 1514. Med temi je 
še 328 evangeličanov.

V dolnjelendavsko župnijo je 
vžupljenlh 14 občin:

Slov.  srb, madž. drűge 
m. j, hrv. m. j.

Dol. Lendava 1320 163 878 78
Banuta 97' ! 37
Čentiba ' 372 ; 6 525 —
Dolgavas ! 957 ! 1 422 l3
Dolina 135 8 415
Gaberje  , .. 328 5 370 —
Hotiza 894 
Kapca 685 41 —
Kot    177  29
Lakoš Dolnji 

in Gornji              337          14 643           3
Mostje  487  38  6
Petišovci. 627 1 40  367  2
Pince  237 90 214 11

V teh občinah oziroma v dolnje- 
lendavski župniji je torej imelo pri 
zadnjem ljudskem štetju slovensk i 
materni jez ik  6653, srbohrvatski 426 
in madžarski m aterni je z ik  3982 
oseb, razne druge pa 114 oseb.

Iz teh podatkov izhaja, da dol
n je lendavske župnija ni v pretežni 
večini madžarske, ampak je  v pre
težni večini S lovenska, kakor je  tudi 
ona v Dobrovniku.

Na ostale občine in župnije: 
Bogojina, Beltinci, Turnišče, Polana in 
Črensovci odpadlo je po ljudskem 
štetju iz 1931 še 47 oseb z madžar
skim materam jezikom.

Sresko načelstvo, dne 10.4. 1933.
Sreski načelnik:

Dr. Trstenjak l. r.

Fare Slovenske krajine.
V prišestnih številkaj Novin Že

lemo prinesti popise vseh far v Slo
venskoj krajini. V tom bo nekaj, ka 
ne vejo niti domači farniki, ešče bole 
pa bo vse novo za zvünske. Vüpamo 
se, da to našo miseo vsi zadovolni 
sprimete. Prosimo naše dühovnike, 
vučitele i dijake, naj nam pravočasno 
pošilajo podatke. Fare bodo sledile v 
abecednom redi.

Náše fare so 1. decembra 1923. 
prišle iz sombotelsko püšpekije pod 
apoštolsko administrature? (upravo) 
lavatinski püšpekije. Spadajo pod dve 
dekani (ešperešiji) : lendavske ma 6 
far, sobočka pa 12. V prvoj je okoli 
36.377, v drügoj pa 31.437 düš. Dü
hovnikov je v prvoj 15, v drügoj pa 19.

Beltinska.
Beltinska fara je ne posebno 

stara, je pa za lendavskov v toj de- 
kaniji najvekša.; Njene občine s o : 
Beltinci, Odranci, Gančani, Lipovci, 
Bratonci, Dokležovje, Ižekovci, Melinci, 
gde žive 8384 düš. Prle so bile te 
vesnice v Törnišče v faro, leta 1742-ga 
p a ; jé, bilá z ozidana i  posvečena v 
Beltinci cerkev, ki so jo sledi povekšali 
i prèzidali na grofove stroške. Posve
čena je  sv. Ladislavi  vogrskomi krali, 
šteroga podoba visi nad velkim olta
rom. Cerkvi je prizidana grobnica 
(kripta) grofovske drüžine, nad njov 
je  pa kapela Z grobnimi napisi. V 
cerkvi je tüdi posebna kapelica božega 
groba. V bližini glavnoga oltara je na 
levoj steni grobni napis Adama Ivá-. 
nóczyja (1756 1824), ki je bio 35 let 
beltinski plebanoš i dalešnji sorodnik 
dr. Franca Ivánóčzyja, našega narod
noga büditela, ki je po svojih sorod- 
nikaj-dühovnikaj prevzeo svoje ime 
(prle se je pisao Kodila). V cerkvi so 
tüdi grobni napisi familije Gyika, ki 
je prle mela grad. Duga je 34 m, 
šörka 16 m, visika pa 10 m. Oltarov 
ma 5. — N a d  stranskimi dverami stoji 
4: na zvünešnjoj strani soha sv. Av- 
guština. Poleg cerkvi stoji visiki Pan- 
teleonov steber sv. Teodozija, ki je 
napravleni po ravno takšem stebri, 
šteri stoji na glasovitom trgi sv. Marka 
v Benetkaj (Venezia v Italiji). Blüzi 
njega je stüdenec (pozzo) iz beloga 
kamna, ki je tüdi prinešeni iz Venezie. 
Vsa zvünešnjost cerkve je jako bogata, 
kak niedne drüge naše cerkve. Mesto 
poleg cerkvi i proti ležeči ograd z 
gradom — vse to dela lepo okolico. 
Okoli nje so: farof, »mali grad" i šola 
— vse z ednim nadstropjom (štükom). 
Grad ne kaže nikaj posebnoga. Skoz 
ves teče — gda je voda,v njem — 
potok Črnec. Ob njem stoji, poleg 
šole, razdreta židovska molitvarnica, 
ki so jo 1918-ga preci razdrli, tak da je 
občini nikak ne v čast. Do toga leta je 
bilo najmre v Beltincih dosta židovov.

Posebno lepoto davlejo Beltincom 
redi topol, k i  pelajo po grofovskom 
imanji. Železniška postaja pa je 
dobre pou vöre daleč od vesi, tak da 
stoji pri Bratoncaj na lipovskoj zemli, 
zove se pa „Beltinciˮ, Šole so : vBel- 
tincih 6 razr., v Odrancih 5 r., v Gan
čanih,, Dokležovji, Ižekovcih i Melincih 
3 r., v Lipovcih 2 r. Posebno lepa je 
lani zozidana odranska šola. Kapelo 
ma vsaka ves.

Vsaka ves ma tüdi svoj pridavek 
(cóno) : Beltinčarje - éceki, Ödrančarje 
- cuzeki, - Ižekovčarje - pütašje, Me
linčarje - krofašjè, Dokležanca - majo 
žabe na lanči, Bratončarje - žličarje, 
Lipovčarje - gajdi, Gančanci-trninarje. 
Glasovita je gančka „Maučecova ban
daˮ, štera shaja ešče iz časov, gda je 
včio v Beltincih prilübleni škônik Ja
noš Murkovič.— Faro vodijo: plebá
noš g. Rudolf Vadovič (od 29.9. 1922), 
kaplana gg. Alojzij Cigler i Franc 
Štukovnik.

Ne dugo smo ešče meli pro
svetno drüštvo.

Beltinska fara je dala. že dosta 
šolanih lüdi vseh stakšov. Naj se spo
menemo samo z Jožefa K o š i č a t ki 
se je narodo 1. 1788 v Beltincih 1 mro 
1867 kak plebanoš na Gornjem Seniki. 
Spisao je več slovenskih knig. Tü sta 
se; narodila tüdi  bogojanski pleba
noš I v á n  B a š a  i brat  J o ž e f ,  
 znani kak pesnik Novin i M. lista pod 
iménom Miroslav. V Bratoncih je bio 
doma  Števan Kü h a r ,  nabiralec na
šega narodnoga blaga, šteromi smo 
lani postavili lepi nagrobni spomenik. 
Dnes živejo iz beltinske fare: 4 svet- 
ski dühovniki, 2 salezijanca, 1 pre- 
montrejec i 4 frančiškani. Nekaj, je tüdi 
svetskih izobražencov i dijakov. Za 
tak velko faro je število dijakov vse 
premalo.

Znano je, da je beltinska fara 
bilá od negda živoga slovenskoga 
narodnoga čütenja. To svedočijo tak 
narodni delavci, ki so se v njoj naro
dili, kak tüdi lübezen do slovenskoga 
čtenja. Že davno pred bojom je bilo 
v fari okoli 100 Mohorjanov to je 
nájveč v Slovenskoj krajini ! Pred leti 
pa je bilo naročnikov mohorskih knig 
363! Po oslobojeni pa je bilo v Bel
tincih 17. avgusta 1919. velko narodno 
spravišče. Dr. Matija Slavič imenüje 
Beltince „najbolj jugoslovansko — na
rodni kraj v Prekmurju in obenem 
najlepši kraj ravenske — dolenskega 
Prekmurjaˮ (v knigi „Prekmurjeˮ, s. 98)

Vsem tistim, šteri ešče ne
majo kalendara. Naš letošnji 
kalendar je jako lepi. Krasijo ga 
lepi spisi i slike. Što ga šče ešče 
meti, ga dobi na upravi „Novin  ˮ
za polovično ceno, to je za 5 D.

PREKOSNICE.

Občinska politika.
„Bo dešč, nede ga? Bi šli sejat?  ˮTak 

so si pogučavali v ednoj vesi „Najbolše bo, 
da župan pozove poglavare, pa oni sklenejo!  ˮ
Resan so prišli na „sejo  ˮ modri možje. Župan 
je bio najbole Čeden, pa je p rav o : „Najbole 
bo, če počakamo, pa mo te vidli, če bo dešč!ˮ
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Po domovini.
Vmorili so 23 letnoga dečka 

v Presiki pri Ljutomeri na belo nedelo 
večer. V gorice sta prišla po vino oča 
i sin Števan Tibaot, ki bi mogeo iti v 
nedelo k vojakom. Prišli so tüdi dečki 
iz Globoke pa Krčov i se začeli sva
jüvali. Tibaot jih je mirio, med tem 
ga je pa 20 letni Martin Gorički smekno 
v prsi z dugim nožom, tak da njemi 
je celo plüča rano. Dečko je za ništerno 
megnenje mro; doma je bio iz Stročje 
vési. Morilec je preklinjao Boga i kri
čao, da more tri bujti, gda je prišeo 
v klet. Pokojni je bio dober krščanski 
dečko. Pomenkanje vzgoje je krivo, da 
zgübijo mnogi nedužni življenje. Vsak
ša divjost, štera sé pokaže med dečki, 
bi mogla biti ostro kaznüvana, da ne 
bi prišlo gdakoli do zverinskoga klanja!

Osem visokošolcov se je zago
v a rja t pred sodiščom v Ljubljani 26. 
aprila. Obtoženi so bili prvi trije za
volo zločinska po čl. 3 zakona o zaš
čiti javne varnosti, ar so 24. februara 
letos na ljubljanskom vseučilišči razr 
obesili 3 Slovenske zastave pa 1 zeleno 
i 1 čarno, dale dva 6 m dugiva plat
n e n o  plakata 2 napisom „Živela Slo
boda !  ˮ i, „ Živela federacija!  ˮ Dale so 
bili obtoženi vsi, da so razmnožili i 
razširili letake z napisom „Slovenskemu 
naroduˮ. S tem so skušali nahujskati 
na nasilje proti državnim oblastvom i 
da bi trebelo spremeniti z dajšnji po
litični i socialni red v državi z zločin
stvom ali nasiljom. Obtoženi so pripoz
nali, da so zastave izobesili i to z na
menom, da bi nastopiti proti kumunis
tom, šteri so delali nemire na vseuči
lišči. Trije so bili obsojeni na 3 me
sece ostroga zapora z odložitvijo kaš
tige na 3 le ta . Eden je bio obsojeni 
na 4 mesece ostroga zapora, štirje pa 
so ne bili obsojeni, ar nega dokazov, 
da bi oni napravili i raztrosili plakate.

Zverinski vmor. V Št. Vidi pri 
Stični na Dolenjskom je 26. aprila zaj
tra bila vmórjena žena trgovca And
re ja Matija. Mož je pravo, da so prišli 
v hižo reparje, napadnoli ženo i njega, 
ženo pa vmórili. Tak so v začétki 
tüdi novine pisale. Zdaj se je pa po
srečilo priti na sled istinskim moril- 
com: svak pokojne je ovado, da je 
svojo ženo vmoro trgovec Mali sam, 
pomagao njemi je pa njegov b ra t . , .  
Brezverni mož je živo z nekšov drü
gov ženskov, šteo se je rešiti svoje 
verne 32 letne žené i tak dobiti Vše 
njeno imanje. Takše zverinsko se na 
Slovenskom malokda zgodi!

400 rüdarov je bilo odpüščenih 
1. maja v Trbovlaj. Med njimi je 220 
drüžinskih očév.

Sovražno letalo nad Ljublja
nov — pa ne zaistino! V nedelo 30. 
aprila je meo Rdeči križ v Ljubljani 
slovesnost, pri šteroj je nad Kongres
om  trgom pokazalo letalo, ki je na

padnolo mesto i lüdi s strupenimi plini; 
člani Rdečega križa i gasilci pa so re
ševali ponesrečence. Vse to je bila 
samo igra, vaja; ali žalostno, je da se 
moramo s takšimi vajami pripravlati 
na bojno prišestnosti! Na ednoj strani 
guči od mirü, na drügoj pa vaje, kak 
se naj obranimo pred smrtjov.

Potüjoča km etijska razstava  
i šola, štera bo nameščena na poseb
nom vlaki, pride v Lendavo 6. julija, 
v Soboto 11. julija, na Hodoš 12. julija. 
Več bomo pisali, gda bomo bliže na
povedanomi časi.

N ajbolša dojnica v Jugoslaviji 
je dala lani 11.662 kg mleka s 408 kilo
grami mlečne masti. Poprek pride na 
den 32 kg mleka. Krava je last g. Pari
na v Novom Kloštri pri Sv. Petri v 
Savinjskoj dolini.

Smrt za volo p sa! V Vrbni pri 
Sv. Juriji ob južnoj železnici se je zgo
dilo : Orožnik je šo po cesti, napadno 
ga jé pes; brano se je s pükšov, ki 
se je zmrsilá i bujla 22 let staro 
deklo, stoječo v bližini;

Sokoli so tožili gvardjana i ple
banoša p. Tavčara na Viči pri Ljub
ljani, ar je čteo püšpekovske okrožnico 
od Sokola KJ.Bio je oslobojeni vsakše 
kaštige, ar je včino to, ka njemi je 
cerkvena oblast zapovedala. — V No
vom mesti se je zagovarjao pred so
diščom plebanoš Gidovec iz Žužera
berka. Tožili so ga Sokoli, ki so meli 
tam veselico, pa je ravno te v sosed
noj vesi gorelo, na veselici so pa dale 
igrali. To je plebanoš v predgi ostro 
obsodo i zato bio pozvani pred sodišče, 
ki ga obsodilo pogojno na 300 Din.

600 Albancov je pribežalo v na
šo državo, ar njim je lastnik vzeo zemlo. 
Zdaj so se naselili v Jüžnoj Srbiji.

Penez je  ešče ne v želi — bi 
si mislo človek, gda čte, da je bilo v 
Sloveniji v prvoj štrtini tekočega leta 
plačanih 3 milijone i 929.362 Din — za 
sodnijske takse (pristojbine)!

Zákaj? Tüdi pri nas čtémo, da 
nekša trgovina odávle „odijela  ˮmesto 
obleke, Vsakši dober trgovec si na
pravi napis v tistom jeziki, šteroga 
guči večina küpcov.

Dolnja Lendava.
N o vine v  Len davi. Z deneš

njov številkov se začnejo Novine tis
kati _v Le ndavi  p r i   g. Ernesti Balká
nyiji. Prosimo vse, ki pišete za Novine, 
da pošlete dopise na naslov: Ured
ništvo Novin — D. Lendava, Tiskarna 
Balkanji.

Slovenščini pravico ! Napisi po 
Lendavi kažejo, da smo že lekaj na Hr
vatskom : „ulaz“, „trgovina koža“, na 
železniških kartaj pa „Donja  ˮLendava! 
Pa plakati drüštev, tüdi tej mrcvarijo 
slovenščino! Mislimo, da morajo vsi na
pisi v Lendavi biti slovenski, ar je statis
tika okrajnoga načelstva pokazala, da 
žive tü večina Slovencov. Prosimo zato 
okr. načelstvo, da zapove, naj se od
pravijo neslovenski napisi.

Malo več dostojnosti. V Len
davski i Dugoveški goricaj ma dosta 
naši gospodarov iz slovenski vesnic 
v dolnjem konci naše Krajine gorice. 
Nišče nema nikaj proti tomi, da si tej 
gospodarje i njihovi domači včasi 
privoščijo kakšo kaplico, či to ne žali 
zmernost. Jako poniževalno za nas 
Slovence pa je to, da se včasi Vnogi 
tak napijejo, ka niti iti nemrejo, i pri 
tom tak trobijo, posebno v Lendavi 
po varaši, da nas je dostakrat zaistino 
i po pravici sram.

Vinska razstava. Za 2. vinsko 
razstavo, ki bo dnes 7. maja vlada 
velko zanimanje. Prijavlenih je nad 100 
vzorcov vin, zlasti iz lendavshik goric. 
Pričakuje se tüdi, da obišče razstavo 
več tühincov, ki se zanimajo za naša 
vina. Ministrstvo za kmetijstvo je ob
lübilo vékšo podporo, iz štere dobijo 
najbogši razstavlalci vin nagrade: vi
nársko orodjé i diplome.

Beltinci. Markovo senje se je 
slabo obneslo. Nájbole so se tržile 
mlade telice; bikóv je skoro niti ne 
biló, cena njim je bila 4—5 Din za kg.

Popravek. Pod mojim uredništ
vom je bilo poročano v „Novinaj  ˮ 15. 
januara 1933., da sta se Matija Mau
čec i Karol Jakob, oba iz Lipovec, ude
ležila sestanka za „Novi čas  ˮ v Beltin
cih 4. januara. Oba sta zdaj izjavila, 
da sta ne bila na tom sestanki. — Još
ko Maučec.

Slovenska krajina.
Murska Sobota.

Sprememba pri „M. Krajiniˮ. 
Dozdajšnji konzorcij tjednika „M. 
Krajine  ˮje odstopo. Celi list je prevzeo 
g. Jožef Benko, narodni poslanec. Od- 
séga mao be tak te list last g. pos
lanca Benka, ki si list obdrži, dokeč 
bo poslanec. Kak smo iz merodajne 
vretine zvedli, se je ta sprememba zato 
zvršila, ar je list s svojimi penezi tak
rekoč samo g. Benko zdržava. Če ga 
je pa on zdržavao, je jedino pravilno, 
da je postano njegova last.

Sóbota. Svétek Marije Pomoč
nice se bo obslüžávao v salezijanskom 
zavodi 21. maja.
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Sresko načelstvo v D. Lendavi, dne 25.4.1833. 

I . No. 77/2.

P . n .             Uredništvu 
„Novin Slovenske Krajineˮ

Ljubljana 
Sv. Petra cesta 74.

Z ozirom na članek pod naslo
vom „Dolnja Lendavaˮ, ki je bil ob
javljen v Novinah Slovenske krajine 
dne 16. aprila. 1933, št. 16. na strani 
5, rubrika 1, Vas temeljem čl. 26. za- 
kona o tisku pozivam, da priobčite v 
zakonitem roku in na zakonit način 
glede činjenic, priobčenih v tem članku 
sledeči

uradni popravek:
Ni res, da bi se na ordinarijatu 

v  Mariboru z a h t e v a l o ,  da se Len
davi odpravi vogrska božja služba, 
ampak je res, da se je pri knezoško- 
fijskem lavantinskem ordinarijatu  v 
Mariboru p r o s i 1 o  da bi se priznale 
slovenskemu jeziku v cerkvi v Dolnji 
Lendavi in v Dobrovniku one pravice, 
katere uživa dosedaj madžarščina in 
katere gredo v narodni državi slo- 
venskemu življu po njegovi  štev ilčni 
m oči po naravnem (božjem) in člo
veškom pravu.

Za odpravo madžarske službe 
božje ni nikdo prosil ali je celo zah
teval.

Sreski načelnik: 
Dr. Trstenjak 1. r.

Dečki odhajajo. Té dneve od
hajajo v vojaško slüžbo dečki iz naših 
vesnic. Lepó je, da skoro vsi opravijo 
pred odhodom svoje verske dužnosti. 
Želémo njim, naj ostánejo póšteni, ka
makoli pridejo i naj pridejo nazaj ešče 
bole vtrjeni v samostójnom mišlenji i 
poštenom živlenji. Nevarnosti naj vas 
vtrdijo, ne pa premagajo!

Dosta novin iz naše  krajine 
prineséjo „Novine  ˮsamo te, če je do
bijo. Pišite záto iz vseh krajóv, ali: 
1) samo tisto, ka bodo radi čteli tüdi 
v  drügih vesnicaj, 2) samo istino. Ured
nik ne more znati, ka je istina v dopisi; 
če pa ne dene v „Novineˮ, se zameri 
dopisniki, če objavi, pa dobi pópra
vek. Nad takšim pópravkom pa májó 
te  mnogi ciganjsko veselje, ar so tak 
„ modriˮ  da mislijo, da si gláse zmiš
lávle vrednik i da májó ništerni patent 
na istino. Te pa kážejo: „Novine lažejoˮ. 
Mi se tóti za takše modrijáše ne bomo 
brigali, prosimo pa dopisnike, naj pá

zijo na istino pa na to, ka se vse né 
sme pisati, če tüdi je istina!  Kak 
vidite, je posejani po „Novinaj  ˮvsig
dár več črtic (á, é, ó), da ne bi što kaj 
naópak čteo, ka se rado godi.

Rankóvci. Gasilno drüštvo pro
slavi v nedelo 7. maja 40 letnico svo
jega obstoja, zdrüženo s 70 letnicov 
župnoga načelnika Števana Šolara.

Sv. Jurij. Vič. g. Čarič Jožef, 
jürjanski plebanoš, so na vüzemsko ne
delo obslüžavali 40 letnico svojega 
župnikovanja pri Sv. Juriji. To je: 40 
dugih let vodijo teško jürjansko faro. 
Kak so vse dozdajšnje živlenje tiho 
preživeti, ravo tak so tüdi obslüžavali 
to redko obletnico. Imeli so slovesno 
sv. mešo, pri šteroj sta njim dvorila 
vlč. gg. misijonar J. Keréc i domači 
kaplan. Po sv. meši so se obrnoli do 
svojih vernikov s kratkov predgov, v 
šteroj so povdarjali izredno božo mi
loščo, da so se včakali te redke oblet
nice i prosili svoje vernike, naj molijo 
za njih. Mi pa častitamo našemi jubi
lanti i njemi želemo, da bi se ešče 
včakao svoje zlate sv. meše, od 
štere ga tak malo let loči. .Bog ga 
naj žive!

Fükšinci. Kakših 6 let so .bili  
pri nas v pokoji g. plebanoš Janoš 
Mauzner, doma iz Kočevja. Zdaj so 
nas zapüstili i so se preselili v Gradec. 
Mi smo jim zahvalni, da so našo cerk
vico tak vred vzeli i z vsemi potreb
ščinami preskrbeli.

C erkvena i Civilna o b la s t  naj 
pom agata. Apr. 30. so „rukivaliˮ na
š i  rekrutje. Čast tistim rekrutom, ki so 
se jako lepo,; dostojno i trezno opo
našali. Jako dosta je pa bilo pijancov. 
Celo na bitje so sé pripravljali na Ho
tizi, štero je pa žandarmerija preprečila. 
Što je gledao na vlak rekrutov, se je 
morao zaskuziti. Ne bi mogla to pi
jančüvanje i podirjanost cerkvena i 
Civilna oblast s sküpnim i složnim de

   loni bar omejiti, če ne prepreči? Mi 
bi drage vole dali nasvét (tanač), kak 
bi se to moglo zgoditi!

Dühovne vaje  za  m ladino v 
Črensovcih. Od 23. aprila do 2. maja 
sta držala preč. gospoda iz Drüžbe 
Jezušove Ježef Sečnik i Janez Pristov 
dühovne vaje za farne-dečke i dekle. 
V dühovnik vajaj se je posvetilo osem
sto mladih düš obojega spola.

Navuk za  tre tjired  je dnes, 7. 
maja v Črensovcih popoldne ob poltreh.

Slovo z Črensovec. Maja 7. 
je rojstni den + plebanoša Jožefa Ča
čiča. V špomin pokojnoga svojega sina 
so pozvali njegova mati prijatele po
kojnoga plebanoša, da je pogostijo i 
se od njih poslovilo. Prišestni tjeden 
najmre odpotüjejo v svoj rojstni kraj 
v Hrastino na Vogrsko z vnükama 
Čačič omoženov Kukorácz Maričkov i 
Čačič Joškom. Vsem trem želemo sreč
no pot i prosimo, da nas vse obdr
žijo v lepom spomini mi njim pa obe
čamo, da bomo meli na velikoj brigi i 
skrbi grob pokojnoga plebanoša.

Bogojina. Aprila 26-ga je mro 
po dugšem betegi prilübleni gospodar 
Jožef Küzma, oča pokojnoga bogos
lavca Joška. N. p. v. m.!

Pošteno  ? Je v noči pobirao od
bornik nekde „organizacije  ˮ podpise 
pobirat. Tistim šteri májó agrarno zem
ló, je grozis, da jo zgübijo, če ne pod
pišejo. Pitamo oblast, ali je takše iz
siljavanje dovoljeno ? !

 Slovenci v tüjini.
Slovencom na Vogrskom so  

zadnjem časi prepovedali, da nesmejo 
več vdablali Novin i Marijinoga lista, 
     Ne dugo so Vogri v Jugoslaviji 
dobili pravico, da v Belgradi odprejo 
svoje Vogrsko vučitelišče, gde se bodo 
vzgajali vogrski vučitelje.

Vüzem v H olandiji so slovesno 
svetili naši izseljenci, ki si slüžijo krűh 
v rüdokopaj. V kraji Herleheide s e  je 
na Vüzem zajtra ob 5 vöri zbralo je
zero Slovencov pri sv. meši. Predgao 
je g. Drago Oberžan, ki že več let 
opravla düšno pastirstvo v Holandiji 
méd našimi delavci (prle je bio kap
lan na Cankovi v Slov. krajin!). Med 
božov slüžbov so spevali pevski zbori 
domače Slovenske vüzemske pesmL 
Lepa je bila tüdi procesija. Slovenci 
v Holandiji se zbirajo v drüštva sv. 
Barbare, ki je Patrona (zaščitnica, bra
n itelja) rüdarov, gde gojijo slovensko 
pesem, igre, godbo (muziko) i krščan
sko živlenje. Edino versko živlenje i 
katoličanska drüštva, morejo tolažiti 
siromake v tüjini, njim očuvati vero i 
narodnost.

Kak je  v F ranciji?  Mnogi mi
slijo, da našim delavcom ešče najbolše 
ide v Franciji. V zadnjem časi pa se 
tüdi to preobrača. Iz fabrik odpüščajo 
delavce iz tühinskih držav, ravnotak 
tiste, ki so delali pri zidanji trdnjav



6 N O V I N E 7. maja 1933.

na meji. Delavci pa se zadnjega držijo, 
da dobijo gdešté delo, samo da njim 
ne trbe iti v domovino. Mnogi so se 
tüdi navzeli vsega slaboga: civilni i 
divji zakon, odpad od vere i narod
nosti itd .— to so žalostni znaki živ
lenja v tüjini.

Slovenci na Koroškom, štere 
smo zgübili pri glasüvanji 10. oktobra 
1920, trpijo dnes že pomenkanje slo
venskih dühovnikov. Šole so itak vse 
nemške. - Nemci v Jugoslaviji pa 
vživlejo vse dobrote.

Slovenci v Italiji so robi itali
janskih bank, štere njim posojüjejo 
peneze; če ne povrnejo ob določenom 
časi, odajo banke kmetijo brez smi
lenja. Tak je že okoli 200. kmetij na 
Goriškom vničenih. Na vse načine 
trebijo slovenskih narod pod Italijov. 
Italijanskim vojakom, šteri se oženilo 
s Slovenkami, izplačajo velko množino 
penez. Tüdi na te način želejo odtü
jiti Slovence svojemi jeziki i narodi.

V .Franciji je mrla 17, aprila 
žene Mihala Ficka z Gornjih Črncov. 
Zapüstila je četvero nedoraščene decé. 
Mož je naročo Novine i  M. list.

Naši v tüjini, gdekoli ste, pišite 
V Novine dosta, dosta! Pokažite No
vine tistim, šteri je ešče nemajo, da 
si je naročijo. Slovenski katoličanski 
tisk vam naj nadomešča dom i vas 
veže z domovinov!

Po sveti.
Veliki potres je porüšo na Dva- 

najstih otokaj blüzi Grčije okoli 300 
hiž, živlenje je zgübilo okoli 200 lüdi.

Rusovski boljševiki širijo brez
božnost na vse načine po vsem sveti. 
V znamenitom francuskom listi je po
pisao té boj püšpek D’ Herbiny, ki 
dobro pozna Rusijo. V Nemčiji s o do 
zadnjega izdavati kumunisti novine 
„Neuland“ v 100 jezero falataj i zdaj 
njim je Hitler to delo prepovedao. Tü 
davlejo tüdi mnoge knige, tiskati, ki 
širijo navuke brez Boga i napadajo 
vse vere svetá. Imajo posebno zvezo 
napádajočih brezbožnikov, ki s silov 
napadajo verne lüdi, n, pr: dijake v 
šoli, drüge pa na cestaj itd. Ravnotak 
delajo v Bolgariji i v drügih državaj. 
— Kak se naj borimo proti kumunizmi? 
Z gorečim verskim živlenjom i z naj
vékšov pravičnostjov v gospodarstvi i

vsakomi delo i krüh, zabraniti pa vel
ko zaprávlanje ništernih bogatinov i 
drüštev.

Na Montblanki v Švici, ki je 
najvišiša gora v Europi, postavijo og
romen Kristušov steber, šteri bo visoki 
20, m, stao pa bo na 10 m visokom 
kamni, v šterom bo kapelica. Kip kaže 
Odküpitela, ki drši v levoj roki križ, 
s pravov pa blagoslavla.

Milijonska mesta. Na sveti je 
zdaj 29 mest, ki ki májó več kak eden 
milijon lüdi. Pred bojnov je bilo samo 
15 takših mest. Najvekše mesto na sveti 
je New Jork z 9 mil. düšami London 
má 8, Pariz 5, Berlin 4, Budapešt 1 
milijon 5000, Rim 1 milijon i je na 
zadnjem mesti. Menje prebivalstva kak 
pred bojnov, máta Beč i Leningrad 
(prle Petrograd); štirikrat več pa Šang
haj dvakrat več Ossaka, Tiencin i  Pe- 
king, vsa ta mesta na Kitajskom.

Proti denuncijantom .D nes
nén je dosta takših lüdi po sveti, 
ki drüge ovádijo oblasti zavolo 
njihovoga verskoga ali političnoga 
mišlenja, sebi pa ščejo stem ha
sek spraviti. Bavárska vlada (Nem
čija) je podpisala zakon, ki bo ostro 
kaznüvao vse takše demuncijate. 
To je čeden i potreben zak o n  !

M rtv ec o m  jem lé jo  krv, da 
jo dájo potrebnomi betežniki! To 
je znajšeo rasovski Zdravnik J u 
din i na té način zvráčo že 130 
betežnihov. 

D o s ta  z n a m en it ih  pisate- 
telovo i vučenjákov je zapüstilo 
Nemčijo, a r nemščijo glédati s ra 
m ote, v štero  spravla držáva Hit
lerova vlada s tem da preganja 
vse, ki inači mislijo, kak ona i 
njeni pristási.

70 p ro cen to v  lüdi ne ve 
čteti i pisati v Mehiki! Záto so 
njim pa lejko zavladati brezvérni 
gospodje, šterim  je ne za to, da 
bi narodi zidali šole i njemi skr
beli za düševen napredek, liki so 
se spravili nad katoličansko Cerkev. 
Tak je vseširom , gde májo v dr
žavi oblast brezverne strank i drüšt
va : ne za knige, šole, vseučilišča 
— liki za vojsko, orožnike i po
licaje pa špijone idejo žmetni mi
lijoni, štere so spraviti žüli rev
n ega  lüdstva. Izobrazba, znanje 
i sam ostojnost v tom je obram ba 
proti nasilnikom!

  Najnovejši glasi.
Japonci strelajo na rusosko 

železnico z bombami.Mogoče pride ná
skori do boja med Rusijov i Japonskov.

Poljska držáva je 3. maja slo
vesno svetila svoj narodni svetek v 
spomin toga, da so té den leta 1791. 
izdati narodno izjavo k novoj ustavi 
(fundamentalna zakonom), v šteroj 
so se zavzéli za velko slóbodo lüdstva. 
Dosta je trpela Poljska ešče potom,, 
ali doségnola je, da je dnes edna naj
močnejših slovanskih držav.

„ Zadnji ostánki pesjega  
plem enaˮ. 3. maja je bila pred 
ljubljanskim sodiščom razprava. 
Obtoženi je profesor dr. E. Turk, 
tožijo ga Janez Brodar, Matija 
Škrbec, Alojz Ilija i ešče 9 drü
gih — to je vse tisti, ki so bili 
obtoženi pred državnim sodiščom 
za zaščito države v Belgradi. To
žiteli so nastopiti s tem, da je 
prof. Turk 9. marca t. 1. v 6 b 
razredi klasične gimnazije, v Ljub
ljani vzeo nekomi dijaki posebno 
izdajo Slovenca od 6. marca t, L„ 
v šteroj je bila popisana razsodba 
proti tožitelom. Profesor je zdigno 

„ Slovenca  ˮ proti dijakom i prej  
tüdi pravo: „Vidite, to so zadnji 
ostánki pésjega plemena. To so 
plačanci sosedne države. Premalo 
so jim naložili, olóv v hrbet b i 
morali dobiti.ˮ To so glavne reči, 
zavolo šterih ga tožijo. Profesor 
Turk je predložo sodišči pismeni 
zagovor, v šterom zanikava, da 
bi izgovoro te reči. Ne je bio 
„malo vinjeniˮ, kak pravi obtož
nica. On je samo gučao dijakom 
od pomena državnoga sodišča i 
je prej pravo, da Italjani podpi
rajo federaliste i narodne izda
javce v inozemstvi, ki so plačanci 
sosedne države i nas ščejo poti
sniti na stopnjo pesjega plemena. 
— Dale je bilo zaslišanih 5 sve
dókov dijakov, ki so v glavnom 
potrdili obtožnico. Štirje so tüdi 
čüli, da je profesor pravo: „To 
so zadnji ostánki pesjega plemena  ˮ 
Ar je profesorov branilec želo, 
ešče tri svedoke, je nadaljávanje 
razprave odloženo.

Jugoslovanska n a r o d n a  
stranka  se je osnóvala 1. maja. 
Program so predložili poslanci
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Metikoš, Hodžera i Kešeljevič. 
Poslanci, ki so stopili v novo 
stranko, so izstopili iz JRRD. Iz 
programa nove stranke naj pre
pišemo ništerne stavke: 1. Edna 
králevina, eden narod i enotni 
zakoni. — 5. Neodvisnost sodni
kov, stalnost uredništva, sloboda 
tiska i sloboda zborüvanj i d o  
govorov, — Vsakomi naj se dá 
prilika za šolanje brez taks.

 Ka se zgodi v Nemčiji ? 
Hitlerova vláda šče vse „izednačitiˮ, 
zato odpüšča vseučiliške profes
o re  itd. Zdaj se je vrgla na de
lavstvo. Hitlerove napadalne čete 
so zasele domóve slobodnih stro
kovnih delavskih drüštev, vse vo- 
ditele so zaprli. Pod edno ko
mando ščé spraviti vlada vse de
lavstvo, zdrüžiti vsa delavska drü
š tva v edno. Žmetno je doseg
noti, da bi vsi lüdje mislili kak 
edna glava, ali pa poslüšali ko
mando ništernih glav celó ne- 
mogoče je to, tak v Nemčiji; kak 
po vsem sveti..

Ali ešče je kaj vüpanja?
Vilson,predsednik Zdrüženi držav 

Severne Amerike, ki je s tem, da je 
proglaso, da ma vsaki narod pravico 
sam odločiti, k šteroj državi šče pri
padali, odločilno posegno vmes i od
ločo konec svetovne vojne, je šteo 
tüdi, da se takše vmarjanje meg člo
veškom naj nikdar več ne ponovi. Po 
njegovoj zanesli so nastavili v Ženevi 
n a  Švicarskom Zvezo narodov. Njeni 
namen je, da občuvá zanaprej mir s 
tem, da bo vsa mednarodna pitanja 
p a  svaje razsodila ona i to brez orožja. 
Skoro vse države sveta so bile spre
jete v Zvezo narodov. Nekaj časa so 
bile samo izključene tiste države, štere 
so bile v svetovnoj vojni prem agane. 
Ali je pa Zveza narodov resan spu
nila tisto, ka so njeni nastavitelje na 
njo zavüpali in ka so narodje obrn
jeni i izkrvavleni od nje čakali?

Zveza narodov je v začetki, kda 
j e  tüdi v veliki državaj, štere so v 
njoj odločal, bilo ešče dosta navdü
šenja za njo, razsodila nekaj menši 
svaj mad malimi državami pa je tüdi 
nekaj posrečeni mednarodni pogajanj 
pripravila. Bilo je videti, da se bo 
p očasi mogla razviti v napravo, štera 
bo v velikoj meri preprečila medse
bojne svaje med državami i zmenjšala 
nevarščino za bojno. Pa to so bila le 
samo vüpanja, štera pa se najbrž ne 
bodo obistinila.

Zveza je svojo voljo uveljavila, 
dokeč so ne bile sprejete za kotrige 
tiste države, štere so bile v svetovnoj 
bojni obladane. Te je z veza nastopila 
navadno z voljov vseh držav, štere 
so bile njene kotrige. Kda pa so pri
šle v njo preobladane države, so te 
začele iskati tüdi svoje namene, kak 
bi se najmre mogle osloboditi tisti 
plačüvat bojne škode, štera so njim 
nalagale mirovne pogodbe. Poleg toga 
pa so šle te države za tem, da se 
njim dovoli ednakost v oborožüvanji 
z drügimi državami. Po mirovni po
godbaj so najmre te države smele 
meti samo telko vojaštva, kelko so jim 
to dovolile obladajoče države v mi
rovni pogodbaj. S tem pa je bila 
enotnost Zveze narodov močno razgi- 
bana, ram je začeo pokati i slabeti.

Jako so oslabile moč Zveze na
rodov tüdi države same, ki so bile 
njene kotrige. Zadnja leta so začele 
države poleg nje sklenjavati med se
bov zveze. V Ženevi so pa vzeli 
takše pogodbe na znanje samo te, kda 
so že bile sklenjene. Zveza sama pa 
pri tej pogodbaj ne mogla Vplivati v 
takšoj meri, da bi sé vse delo, tak za 
mir kak tüdi medsebojno pomoč v 
bojni, vršilo v dühi i po namenaj 
Zveze. Najočivesnejši dokaz za to je 
nedaven sporazum med Anglijov i 
Italijov, žterivi sta sklenole takše načrte 
za evropske države, da bi z njimi mir bio 
zaistino na kocko djani. Obe državi 
sta namenile sprembo državnih mej 
v Evropi napraviti mimo Zveze naro
dov. Le Francija, ki je najmočnejša 
podpomica Zveze in malih držav, je 
je to z velikim trüdom preprečila in 
dosegnola, da zadeva pride pred Zvezo, 
kde njoj najbrž odbijejo njeno ostrino, 
ali pa jo denejo k Večnomi počinki.

Vsa slabost Zveze pa se je po
kazala v zadnjoj Japonsko-kitajskoj 
svaji. Celi 9 mesecov je trbelo, da je 
izjavila, da ma pravico Kitajska pa ne 
Japonska. Pa tüdi te je nej mogla za
povedati Japonskoj, da naj da mir 
Kitajskoj. Japonska držáva je že zato, 
da je Zveza nej dala njoj prav, izsto- 
pila z nje i se naprej bojüje, kak da 
jo opomini Zveze nikaj ne brigali.

Či bi Zveza štela dosegnoti svoj 
namen, bi morala na vsaki način po 
13 letaj svojega obstanka konči telko 
dosegnoti, da bi si narodje in, države 
med seboj zavüpate. To zavüpanje je 
potrebno zato, da bi se države mogle 
razorožiti. Nemogoče je delati mir med 
narodi, ki so do zob Oboroženi i se 
ešče vsikdar bojijo, da se sosed ne bi 
mogoče bole oborožo. Vodilni možje 
mednarodne politike si to ti na vso moč 
pravijo eden ovomi, da ščejo mir. V 
te namen se sklenoli že vnogoštero 
pogodbo, pa vse to nikaj ne vala, 
nezavüpanje je tak velko, da to 
škodi tüdi gospodarskomi živlenji na
rodov.

Nedopovedlive so dobrine, štere 
davle svet za orožje. Lansko leto so 
države za oborožitev plačale nikaj me
nje kak /38 milijard dinarov. Niti dö- 
misliti si nemremo, kelko penez je to. 
Vidite, telko košta svet to, ka ne spu
njavle Kristušove zapovedi: »Bližnjega 
pa lübi kak samoga sebe!"

Ar je Zveza narodov ne mogla 
vzgojiti v narodaj, šteri sa  njene kot
rigo, tistoga zavüpanja, štero je fun
dament vsega mirnoga mednarodnoga 
življenja in napredka je vüpanje, da 
nam bo občuvala telko zaželjeni mir, 
tüdi jako malo.

Ogledalo časa.
Dužnost i pravica. Vseučiliški 

profesor zdravilstva piše : „Našè po
treboče so-naše p r a v i c e .  Hüda za
deva je to med Slovenci, ki so nas 
neprestanoma gojili samo k čütenji 
naših d u ž n o s t i . ˮ — „. . .  pogačasto 
oglajeno srce Slovencov, ki so ne va
jeni zahtevati svojo pravico.  ˮ — „Mi
slečiˮ pove: samostojnost, stalnost 
mišlenja i presojanja. Tem žmeče bodo 
obvladati i „vodili“ Slovence, kem 
bole bo Slovenec misleči. Tem prilič- 
nejši, tem čednejši bo trbelo biti tis
tomi, ki bo šteo „voditi  ˮ Slovence. 
(Mladika 1933, Str. 67 i 106.)

Davčna uprava v Lendavi iz
daja „Privremene dozvole  ˮ v srbsko- 
hrvatskom jeziki. Tü je tüdi napisano: 
„u D o n j o j  Lendaviˮ ! Pečat pa ma 
prav slovenski „Dolnjaˮ. Štero je te 
zdaj prav?

PREKOSNICE.
Tinekova molitev.

Veroučitelj pita Tineka zakaj trbej 
pred jestvinov Boga moliti?

Tinek: „Zato moremo pred jelom 
Boga moliti, ka se prle žüpa (juha) 
rasladi.ˮ

Dijaško polje.
Brez pogajanj.

Katoliško akademsko drüštvo 
„Zavednost  ˮ je že nekaj let kazalo 
nezdravo pojave. Članstvo si je volilo 
odbore, odbori so sprejemali funkcije 
in pri tem je navadno tudi ostalo. 
Brez avktoritete,: brez sküpnih ciljeo 
in brez smotrnega dela se je drüštvo 
vleklo naprej. Komaj, da je še živelo.

In v to umiranje je kakor iskra 
padla zahteva po izrednem občnem 
zboru. Povod temu je dalo nekaj čla
nov. ki so se zadnje čase začeli ba- 
viti z mislijo, da bi v  društvenem na-
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slovom črtali besedo „katoliškoˮ. S 
tem, so meniti, bi pridobiti tudi dru
goverce in fante, ki jih beseda „kato
liško  ˮ bode v oči.

Misel je vkljub svoji širokogrud- 
nosti presenetljivo smešna in zasid
rana v društvenem vodstvu prejšnjih 
let, ki je ž zaprtimi očmi sprejemalo 
nove člane in ni videlo, da ravno ti 
člani kopljejo društven grob.

Pisano, od vseh vetrov nanošeno, 
miselno si nasprotujoče članstvo se jé 
razdelilo v tri različne skupine in se 
v skupinah udeležilo izrednoga obč
nega zbora.

Prvo skupino so tvoriti radikalno- 
katoliški fantje, ki so sprevideli, kako 
usodno je delati kompromise v ok
virju društva, ki ima svoja, po pravilih 
začrtana pota.

Drugi so biti nositelji misli  v 
odpravi besede „kat.  ˮ Če bi biti ti 
ljudje dosledni in teoretični brezverci, 
bi se ne zanimati na naslov katoliš
kega društva in bi ne imeti interesa 
o njegovi spremembi. Pa ti ljudje so 
praktični brezverci. Vprašanje o Bogu 
pustijo nerešeno v kotu in si pravijo, 
da Boga ni. Praviti si morajo, sicer 
pridejo s praktičnim življenjen nav
zkriž. Da pa bodo enkrat tudi vpra
šanje v Bogu morali rešiti, je gotovo. 
Saj so živeti na svetu genijalni možje 
kakor n. pr. Tolstoj, Sv. Avguštin ali 
naš Cankar, pa niso mogli mimo 
vprašanja o Bogu. Naši praktični brez
verci pa najbrž niso niti vsi geniji. 
Mogoče eden ali dva. Drugi pa si 
bodo kar na lepem morali reči, da 
Bog je in nič več ne bodo pisali 
tako naivno, kakor je pred. kratkim 
eden izmed njih pribil: „Vse je nam
reč odvisno od človeka in le od člo
veka  samega, zato je treba, da se 
zave samega sebe in svoje lastne 
m oči!“

Tretja skupina je bila četica pi- 
onirskih fantov, ki bi rada zgradila 
most med katolicizmom in praktičnim 
brezverstvom. Zna biti jo je pri tem 
vodil namen zdrüžiti utile cum dulci 
ali pa misel na prijatelje, s katerimi 
je dobro skupaj biti.

Kdor se je udeležil občnega 
zbora, je imel priliko videti, kako 
mučno je, razgovarjati se in delati 
smernice za skupno delovanje z ljud
mi, ki ne priznavajo Boga in krščan
skega socializma.

Idejno in številčno so zmagati 
radikali. Njihov namen je, dati društvű 
novo življenje, ki bilije v mladih, dela 
željnih srcih katoliških fantov.

Na izradnem občnem zboru Slov. 
kat. akad. društva „Zavednost  ˮ dné 
22. IV. 1933. je bil izvoljen sledeči 
odbor:

predsednik: Maučec Joško, cand. phil. 
podpreds.: Zelko Ivan, bogoslovec
tajnik: Škafar Ivan, bogoslovec
blagajnik: Škafar Ferdo, akademik
knjižničar: Kolenko Štefan, stud. inr. 
revizorja: Brünec Joško, cand. inr.

in Gregor Janez, bogoslovec:

Nedela po Vüzmi tretja.
Na spomin 1900 letnice svoje križne 

smrti, Gospod Jezuš, po svojih svetih ra
naj reši grešni svet!

Ev. sv. Janoša XVI.
V onom vremeni: Pravo je Jezuš vu

čenikom svojim a „Edno málo i že me ne 
bodete videli; i páli edno malo i videli te 
me; ár idem k Oči.  ˮ Veleli so záto niki z 
Vučenikov njegovih eden drügomi: „Ka je 
to, ka nam pravi: edno malo i ne bodete 
me videli, i páli edno malo i videli te me, i 
ka idem k O či?  ˮ Pravili so záto: „ka je to, 
ka pravi: edno malo? Ne vemo, ka guči!  ˮ
Spoznao pa je Jezuš, ka so ga šteli pitati :i 
pravo je njim : „Od toga zvedávate med 
vami, ka sam velo; edno malo i ne bodete 
me videli, i páli edno malo i videli te me? 
Zaistino, zaistino, velim vam: ka te se sku
zmi i jokali, svet de se pa radtivao, vi te se 
pa žalostili, ali žalost vaša obrné se na ra
dost. Žena, gda rodi, žalost ma, ár je prišla 
njena vöra; gda pa porodi dete, že se ne 
spomené z boleznosti svoje zavolo radosti, 
ka se je človek naródo na sv e t i  v i  záto 
zdaj tóti žalost máte, ali radosti vaše níšče 
od vas ne vzeme.

Zadnja večerja se že približavle konci.
Gospod je že oblübo vučenikom To- 

lažnika svétoga Düha, pa so li žalostni.
So ga ne čüli ?
Čüli so, a žalost je prevelka.
Zdaj jim pá tak skrivnomehko pravi
 „  Ka mo ga pá vidili? Vej de pa k 

Oči šou!ˮ
„Ti razm iš?  ˮ eden drugomi šepečejo, 

nato vsi vtihnejo, njüve oči se pitajoč zdig
nejo k Njemi. Nej so razmili, ka jim guči 
od Svojega Trplenja i Vstajenja.

Kak veličastno zagotavla!
Nato ečše prispodoba velkoga trplenja : 

Kak či bi se glas velkih dveh prorokov stare 
zaveze, Izajaša i Jeremijaša, zdrüžo: o ženi, 
ki rodi, sta tüdi teva gučala.

„— i vašemi veselji nede konca!ˮ
*

Tak se Gospod postavla.
Ne pozabimo: Popotniki smo v eno

stransko, večno domovino — !

Pošta.
Vsem. Novine smo prinesli domo,. 

Kranj je bio predaleč i zato tüdi stroški ve
kši, pa ar se je tüdi vredništvo preselilo 
domo. Tiskale do se v Lendavi. Prosimo vse 
g. Lendavčare, da si je  naročijo v takšem 
broji, kak je majo g. Sobočanci naročene, 

 Berden Ludovik. Buenos Aires. Cena 
Novin z M. Listom i kalendarom na mesec 
8 Din. 50 par. — Širitelom. Prosimo širitele, 
ki neso nam ešče letos krajcara penez pos  
tali, naj naberejo taki zapadlo naročnino i 
jo dopošlejo. Tiskarna ne čaka. Ne dovolimo  
nikomi, da bi nabrano naročnino komi 
posodo ne sebi, ne drugomi. Toga se  
vsaki mora strogo držati. Širitelska slüžbe 
je častna slüžba, plačo njej da Bog pri
znanje pa düšna vest za vernost.

  K odaji poses tvo .
Poleg banovinske ceste v okolici Dolnje 
Lendave, je k odaji posestvo, ki meri 8  
oralov, štero je tüdi prilično za trgovino. 
Opitati je na upravi NOVlN v Črensovcih.

K oda ji
je hiša preci v dob
rom stani z gospo
darskim p o s l o p j o m  
vred i  sadovnjakom, 
¾  orala zemle, poleg: 

velike ceste, primerna tüdi za kakšega 
obrtnika. Oda se zavolo selitve po 
nizkoj ceni. Pita se pri upravi Novin.

Küpim mlatilnico,
v dobrom stani, na šlaglajstni boben, 
menjši tip, okoli 3—6 konjske moči. 
Ki majo k odaji, naj se javijo pri 

upravi Novin. 2-1

Budilka . . D 55.- 
Žepna ura 

nikel . . D 75 .- 
Zapestna ura D 95.- 

Garantirano!
Kupujem staro zlatnino in srebrnino 
po n a j v i š j i h  d n e v n i h  c e n a h .

LIGETI ANTON,
urar, zlatar in optik - M. SOBOTA, 
Glavni trg (Bergerjeva hiša)

Cement, apno, les, 
cementne izdelke,

najcenejše naročite in küpite pri 
V. BRATINA, trgovec in studenčni mojster 

v Križevcih pri Ljutomeru, 
ki tudi prevzema vsa nova in stara studenčna 

dela po  celem  P re k m u rju .               3 -3

Za tiskarno Balkányi Ernest, Dolnja Lendava. .- Izdajatelj: Klekl Jožef, župnik v pok., Črensovci. — Urednik: Vilko Novak.


